

新华社评出

## 2020

## 国际十大新闻

(按事件发生时间先后为序)

## 1 世纪疫情冲击全球考验担当

3月11日，世界卫生组织宣布新冠疫情“大流行”。截至北京时间12月30日，全球新冠累计确诊病例超过8000万例，累计死亡病例超过177万例。这场全球公共卫生危机冲击之广、危害之烈，防控之难在人类历史上罕见。面对疫情，各国民众守望相助，汇聚起抗击疫情的共同力量。中国发起新中国成立以来规模最大的全球人道主义行动，得到国际社会广泛欢迎和高度肯定。美国一些政客为一己私利，将疫情政治化、污名化，“甩锅”推责，蓄意破坏国际社会团结抗疫共识和努力，成为国际抗疫合作的“绊脚石”。

## 2 人类命运共同体彰显感召力

3月，国家主席习近平首次提出打造人类卫生健康共同体倡议。从人类卫生健康共同体到人与自然生命共同体，再到上合组织四个“共同体”，人类命运共同体理念内涵不断丰富完善。构建人类命运共同体的实践不断取得进展，中国正与越来越多的友好伙伴构建起双边命运共同体；在地区范围，各方就打造周边、亚太、中国—东盟、中非、中阿、中拉命运共同体进一步达成共识；在携手抗击疫情的斗争中，人们更加真切感受到各国命运紧密相连，人类命运共同体理念彰显出强大的感召力，更加深入人心。

## 3 中国元首“云外交”促团结合作

3月26日，国家主席习近平以视频方式出席二十国集团领导人应对新冠肺炎特别峰会并发表重要讲话。在全球疫情特殊背景下，习近平主席广泛开展“电话外交”“书信外交”，出席或主持世界卫生大会、中非团结抗疫特别峰会、联合国成立75周年系列高级别会议、上合峰会、金砖会晤、APEC会议、二十国集团峰会等“云会议”，就推动抗疫合作、促进经济复苏、完善全球治理等时代命题提出中国方案。在两国元首战略引领下，中俄新时代全面战略协作伙伴关系稳定、牢固、坚韧，显示强大生命力和抗压能力。中国坚守团结合作、守望相助的人间正道，为人类健康福祉、世界和平发展作出重要贡献。

## 4 种族矛盾暴露美国人权痼疾

5月25日，美国明尼苏达州非洲裔男子乔治·弗洛伊德遭白人警察“跪颈”执法后丧生，引发全美范围长时间、大规模反种族歧视、反暴力执法示威活动。之后，多起非洲裔美国人遭白人警察暴力执法的事件接连发生，反对种族歧视的抗议浪潮不断升级。“黑人的命也是命”成了2020年最具有知名度的口号之一。事实表明，美国近年来“白人至上”主义盛行，种族矛盾难以调和，社会分裂日益加剧，暴露出系统性种族歧视的人权痼疾。

## 5 安倍时代落幕政策基本延续

8月28日，安倍晋三宣布因健康原因辞去日本首相职务。其后，日本内阁官房长官菅义伟当选执政党自民党新总裁，并接替安倍成为日本新首相。“安倍时代”至此正式落幕。安倍自2012年底以来连续执政7年多，创下日本首相连续在位时间最长纪录。菅义伟表示“继承安倍路线”，在外交、安全等领域的政策基本延续安倍执政时期的思路和做法。

## 6 联合国峰会举多边主义旗帜

9月21日，联合国成立75周年纪念峰会举行并通过宣言，强调多边主义和国际合作的重要性，重申对可持续发展、环境保护、和平、正义、性别平等的承诺。与会各国领导人和代表表示，在世界面临诸多威胁与挑战、尤其是新冠疫情肆虐之际，国际社会更需坚持多边主义，加强全球合作。联合国秘书长古特雷斯说，国际社会需要更高效的多边主义，世界各国必须共同努力，改善全球治理。与会各方的表态反映了绝大多数国家的共同心声，体现了深化全球治理体系变革的国际共识。

## 7 纳卡硝烟再起侵蚀地缘安全

9月27日，亚美尼亚和阿塞拜疆在纳戈尔诺-卡拉巴赫（纳卡）地区爆发军事冲突。10月，亚阿两国在俄美等国斡旋下先后三次达成停火协议，但实际并未停止互相攻击。11月，俄罗斯、阿塞拜疆和亚美尼亚三国领导人签署声明，宣布纳卡地区完全停火。此后，俄罗斯和土耳其签署建立纳卡地区停火联合监控中心的备忘录。纳卡地区有“高加索火药桶”之称，此次冲突使得高加索乃至周边地区的地缘政治平衡变得更为脆弱。

## 8 世界经济遭重创陷深度衰退

10月13日，国际货币基金组织发布《世界经济展望报告》，预计在新冠疫情等负面因素冲击下，今年世界经济将萎缩4.4%。疫情暴发后，世界经济一度经历上世纪30年代大萧条以来最严重衰退。当前，世界经济形势仍然复杂严峻，复苏不稳定不平衡，疫情冲击导致的各类衍生风险给各国带来严峻挑战。同时，5G、人工智能、智慧城市等新技术、新业态、新平台蓬勃兴起，网上购物、在线教育、远程医疗等“非接触经济”全面提速，为经济发展提供了新路径。

## 9 RCEP签署为多边合作增添动力

11月15日，东盟10国和中国、日本、韩国、澳大利亚、新西兰正式签署区域全面经济伙伴关系协定（RCEP），建立了世界上参与人口最多、成员结构最多元、发展潜力最大的自贸区。这是东亚区域合作具有标志性意义的成果。RCEP将实现地区各国间货物贸易、服务贸易和投资高水平开放，大幅提升区域贸易投资自由化便利化水平，显著提升地区吸引力和竞争力，既为促进地区的发展繁荣增添新动能，也为拉动全球增长带来新助力。

## 10 英欧达成协议避免“双输”

12月24日，英国和欧盟就包括贸易、安全等在内的一系列合作关系问题达成历史性协议，漫长曲折的“脱欧”进程基本画上句号。这一协议给英欧未来经贸合作注入确定性，使双方避免因出现“无协议脱欧”而“双输”。英国“脱欧”改变欧盟版图，对欧洲乃至世界政治、经济格局影响深远。“后脱欧时代”英欧关系如何发展备受关注。

(新华社北京12月30日电)



② 中国抗疫医疗专家组在刚果(布)首都与当地医务人员合影



③ 国家主席习近平在北京以视频方式出席G20第十五次峰会



④ 一名男子在美国白宫附近手举“黑人的命也是命”的标语



⑤ 新当选的日本第99任首相、自民党总裁菅义伟(中)



⑥ 联合国成立75周年纪念峰会现场



⑦ 一名阿塞拜疆村民从布满弹孔的墙壁旁经过



⑧ 交易员在美国纽约证券交易所工作



⑨ 新加坡巴西班让集装箱码头



⑩ 支持“脱欧”的人们在英国议会广场集会庆祝